

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Știrilor nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachf.,
Nux. Augenthaler & Emmerich Les-
ner, Heinrich Sohalak, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelk.
In Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII. Erzsébet-körút).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicarii mai dese după tariful
și învoiaia. — **RECLAME** pe
pagina 3-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI.

(Număr de Duminică 28.)

„GAZETA” ieșe în lume
Abonamente pentru Austria-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
M-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
M-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etajiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un exem-
plar 10 bani. Atât abona-
mentul cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 149. — Anul LXVIII.

Brașov, Vineri 8 (21) Iulie.

1905.

Serbările și expoziția dela Sibiu.

Peste o lună se va deschide expozițiunea etnografică, istorică și culturală, care se va aranja în Sibiu cu ocaziunea inaugurării muzeului Asociațiunei.

Deja în ziua de 19 August st. n. anul curent va fi deschisă, cum scim, amintita expozițiune. Comitetul Asociațiunei, care o aranjează, a adresat în toate părțile apelul cu instrucțiunile de lipsă, cum se pōtă lua parte toți la expozițiune.

Precum aflăm, în cele mai multe ținuturi și mai ales unde comitetele despărțemintelor „Asociațiunii” desfășură un zel mai mare, s'a făcut mult pentru a îndemna lumea românească ca, urmând apelului amintit, să ia parte încât mai mult la expoziție, trimițând obiecte de tot felul, cari sunt înșirate și reclamate în programul expoziției, ce l'am publicat și noi în repețite rânduri. Cum se întâmplă însă la noi Români de obicei, bunăvoință e mare la început și omenii își propun toate cele bune, dēr sunt foarte înclinați de a amâna executarea până ce le ajunge mucus la degete. Atunci apoi se pun în mișcare, spre a face ce-și propuseseră de mult.

La o expoziție însă, cum este aceea, ce se va ține în Sibiu, se cere timp pentru a despacheta, a împărți obiectele și a-le așeza bine și cu gust după cum trebuie, fie-care la locul său și în ordinea prescrisă. Este deci timpul cel mai înaintat, ca să se gândescă fiecare participant la expoziție de a termina cu pregătirile sale și de a trimite obiectele la Sibiu direct seu prin comitetele despărțemintelor.

Atragem cu deosebire atențiunea vședinișilor despărțemintelor Asociațiunii, să nu mai întârzie nici un moment, ci să ia grabnic toate măsurile necesare pentru-ca să îndemne publicul român din despărțemintul lor de a aduna obiectele și a face să ajungă cât mai în grabă la destinațiunea lor.

Atērnă de la priceperea și zelul conducătorilor despărțemintelor, ca să pōtă face mult și în scurtul timp, care ne mai desparte de terminul deschiderii expoziției, numai să se reculegă, să nu pērdă nici măcar un minut și să se apuce de lucru, îndemnând, esplicând, îndrumând și sfātuind pe cei ce sunt gata a urma apelului comitetului Asociațiunei.

Cu un cuvânt, să nu uite nimeni, că peste o lună expoziția se va deschide și obiectele trebuie să sosescă mai înainte la Sibiu, ca să pōtă fi distribuite și aranjate în salele unde vor fi expuse. Căci dacă în momentul din urmă ar sosi cele mai multe obiecte, li-ar fi imposibil aranjatorilor de a satisface însărcinării lor și urmarea ar fi, că expoziția n'ar pōtă fi complect aranjată la terminul pus pentru deschideră ei.

Scirea ce au adus-o zilele ultime foile noastre privitor la un ordin al ministrului de culte și instrucțiune publică, prin care interdicte participarea în mod oficial la serbările din Sibiu a țășericilor și a instituțiilor

lor, nu s'a desmințit, ba se adevăresce. Acesta însă n'are de a face nimic cu expoziția și cu trimiterea de obiecte la ea. În genere publicul nostru să nu se alarmeze și să nu se lase a fi desmântat dela cât mai numărōsa lui participare la expoziție și la serbări, căci este o cestiune de cinste națională, ca la aceste să fie reprezentați Români noștri în număr cât mai mare, dovedind astfel interesul lor viu și însuflețirea lor pentru progresul cultural național.

Nu trebuie să trecem cu vederea, că puterea de viață a unui popor numai la astfel de ocaziuni se pōte manifesta cu succes. Mai departe nu trebuie lăsat din vedere, că pentru prima oră se vor ține în decursul serbărilor, ce sunt împărțite pe 10 zile una după alta, adunările generale ale societăților noastre culturale cele mari, precum e „Asociațiunea” și „Societatea pentru fond de teatru român” și apoi a mai multor altor societăți române.

Tocmai în vremile critice, ce le străbatem, se cere dela noi toți să nu uităm sfânta datorie ce o avem de împlinit față cu cultura noastră națională!

Revista politică.

Brașov, 20 Iulie.

Mare și multă gălagie s'a făcut și se face încă în jurul ordinului-circular al ministrului Fejervary dat către municipiile din țară și către societatea întregă, ordin prin care se spune, că statul nu pōte fi fără guvern și fără de administrație regulată, — deci cei cu rezistența pasivă se se lase de gândul de a împiedeca pe cetățenii cu sentimente patriotice a-și plăti contribuția către stat și a-și împlini serviciul militar de bunăvoie. În ordinul acesta Fejervary spune, că guvernul său este „legal și constituțional” și n'are alt cusur, decât că nu se pōte răzima pe o majoritate parlamentară. Nu este — dice — de vină guvernul, că coaliția nu vrē să primescă guvernarea; ea nici nu-l primesc, nici nu lasă pe alții să guverneze, — ceea-ce este un lucru fără păreche în istoria Ungariei și stă în opoziție cu ori-ce principiu constituțional. Ordinul culminează în declararea, că guvernul va anula fără dōr și pōte ori-ce deciziune și dispozițiuni ale municipiilor, cari, de ar isvorî și din cea mai curată pornire, sunt de natură a vătămă legile existente și duc la destrămarea ordinii în țară.

În urma acestui ordin-circular, prin care ministrul Fejervary își inaugurează acțiunea sa în țară, comitetul diriguitor al coalițiunei s'a întrunit Marți în ședință pentru a-se sfātuia asupra celor ce trebuie să facă pentru a contrabalansa circulara guvernului. S'a hotărât să răspundă guvernului printr'un fel de manifest, ținut de altfel în termeni moderați. La afirmarea ministrului președinte că țera nu pōte fi fără guvern, coalița răspunde, că așa este; inse pen-

tru ruptura ce a urmat între corōnă și Maghiari, ministrul președinte e responsabil. Majoritatea — dice răspunsul — vrē să primescă guvernarea, dēr nu vrē să renunțe la programul său și la principiile fundamentale ale acestui program, pe basa că-șora alegătorii au trimis în dietă pe membrii majorității. Prin trădarea programului (adecă renunțarea la comanda maghiară), majoritatea nu vrē să ajungă la guvern.

La amenințarea guvernului, că va anula decisiunile municipiilor, coaliția răspunde, că n'are basă de drept. Reglementarea pusă în vedere ar pōtă să păgubescă numai pe singuratici. Dieta însă s'a îngrijit să despăgubescă pe funcționarii, cari ar cădē pradă măsurilor guvernului. Manifestul incheie dicēnd, că nu se vor pōtă evita suferințe grele și pierderi materiale, cari însă se pōtă restitui. Nu s'ar pōtă însă îndrepta o înfrângere morală a „națiunei”, ce ar suferi-o, decât în fața amenințărilor ar da îndērēt în apărarea drepturilor sale.

La Liptoszentmiklos s'a făcut zilele aceste alegere de deputat suplimentară. Au fost trei candidați: ministrul de justiție, Dr. J. J. Stodola, Dr. Emil Stodola și independentul Thuranski. Lupta a fost foarte înverșunată. Slovaci purtau la alegere stēguri cu inscripția: „Trăiescă luptătorul națiunei slovace! Trăiescă agitatorul cinstit slovac!” Cu toate presiunile și mijlōcele de corupțiune, d-l Stodola a întrunit 1455 voturi, față cu 1349 ce le-a primit ministrul Lanyi și cele 191 voturi, ce s'au dat pentru Thuranski. Neavēnd nici unul din candidați majoritatea absolută, se va face balotagiu între Stodola și Lanyi. Diarele coalițiunei scriu de pe acum, că la balotagiu va eși ales Stodola, de ore-ce Maghiarii independiști vor vota contra lui Lanyi, care — după ei — din punctul de vedere al koșuthiștilor „e mai periculos” decât „panslavistul” Stodola.

Telegrama mai nouă aduc sciri foarte importante cu privire la cele ce se petrec în jurul cestiunei păcei între Rusia și Japonia. La Portsmouth (America) se fac deja pregătiri pentru primirea plenipotențiarilor ruși și japoneși, și când se petrec aceste, din Petersburg se anunță, că șansele de pace sunt foarte mici, așa încât nu se crede, ca negocierile să aibă succes. Plenipotențiarul japoneș au primit imputernicire foarte restrinsă și li-s'a dat îndrumări să țină strins la condițiunile și punctul de vedere japoneș. Între altele li-s'a dat îndrumarea să nu țină cont de nici o contrapropoziție a Rușilor. Se mai afirmă, că încă înainte de a se începe negocierile, Japoneseii vor ataca Vladivostokul, silind pe Lienevică a-și măsura puterile cu ei într'o luptă mare.

Rusia a plenipotențiat din parte-i între alții și pe cunoscutul bărbat de stat rus Witte, care tot-déuna a combătut ideia rășboiului cu Japonia. El

a fost foarte surprins de această însărcinare. Primind înainte de plecare pe reprezentantul organului „Associated Press” din New-York, Witte a declarat următoarele:

— Țarul m'a numit plenipotențiar extraordinar, ca să aflu, dacă e cu putință încheierea păcii. Vederile mele personale sunt de însemnătate secundară. Deciziunea finală este în mâna Țarului. Țarul dorește pacea, eu însă mē tem mult, că condițiunile japoneze vor fi de natură a nu duce la rezultat. Mărturisesc sincer, că eu aparțin partidului păcii și am fost în contra rășboiului. De aceea sunt sigur, că dacă voi raporta, că condițiunile Japoniei nu se pot primi, poporul rusesc va crede pe deplin în judecata mea. Rusia nu e nimicită. Turburările interne sunt foarte seriose, strēnătatea însă nu cunōșce adevărata însemnătate a celor ce se întâmplă. La Rusia nu se pōte aplica măsura apusului. Ea sēmănă cu o mare familie, pe care o desbină mari certe interne, desbinările aceste însă vor dispăre, când poporul va observa, că e primejduită integritatea țării și viitorul ei istoric. Trecem printr'o mare crisă internă, dēr crisa acesta va distruge și pōtă să devină dominantă în concertul european.

Ce-i cu plata dărilor?

Coaliția partidelor opoziționale din dietă, care formeză acolo majoritatea, în ultima ședință a camerei de la 21 Iunie a. c., după-ce s'a dat vot de neîncredere guvernului Fejervary, ér camera a fost amănată prin rescript regesc, — a luat nisce hotăriri, prin cari provōcă comitetele să facă rezistență pasivă „guvernului neconstituțional” prin aceea, ca cetățenii să nu plătescă dările, ér diregătoriile comitatense și comunale să nu le încasseze nici decât s'ar da din voie liberă. Asemenea să refuze de a chema recruții și cetățenii să nu urmeze ordinelor de chemare și nici cei ce se vor presenta de bună voie să nu fie recrutați.

În înțelesul acesta au luat hotăriri mai multe comitate, între cari și comitatul Buda-Peștei. Acesta alesese o comisiune de 65, care să adreseze publicului comitatului un apel. În acest apel dice, că fără învoirea dietei nu se pot încassa dările, de unde urmēză, că nici cetățenii nu sunt dator să le plătescă. Dēr adauge: dările tot vor trebui să fie plătite, îndată-ce se vor schimba împrejurările. De aceea dă următorul sfat cetățenilor:

Să se gândescă fie-care de cu vreme, că tot trebuie să plătescă odată darea sa și cetățenii să depună la instituttele de păstrare sumele acelea, pe cari ar trebui să le plătescă acuma ca dare și să nu le cheltuescă pe alte lucruri.

Sfatul acesta e bun și la rândul nostru sfātuim asemenea și pe Români, să se gândescă de pe acum, că nu vor scăpa de dare și deci să

Concurs.

Pentru ocuparea postului de contabil la nou înființându-l institut de credit și economii „CODREANA“, cu sediul în Băsești (Helyésfalva) prin acesta se publică concurs, pe lângă următoarele condițiuni:

1. Salarul pe un an 1 200 cor., dela 1908 începând în șese ani cu augmentare de plată la an de 100 corone.

2. Tantiemă statutară.

Concursurile sunt a se trimite până în 20 August a. c. st. n. la directorul executiv *Vasilie Mica*, în Szamos-Udvarhely (Szilágymegye) cu amintirea, că care limbă le posedă în vorbă și în scris.

Dela reflectant să recere calificația școlii comerciale și eventuala praxă de până acuma.

Postul va fi a se ocupa probabil în 1. a Octombrie a. c.

Băsești, la 7 Iulie 1905.

2--3.1528.

Direcțiunea.

PUBLICAȚIUNE.

Ajuróre pentru învățecii dela comerțiu.

Societatea comercianților români din Brașov oferă pe anul 1905—1910 ajutóre de câte 100—200 cor. anual, pentru învățecii aplicați deja, séu cari se vor aplica de aici înainte în Brașov la vre-o ramură de negoț.

Aceste ajutóre se asiguréză învățecilor pe tot timpul cât se vor afla în Brașov la vre-o ramură de negoț, decă se pórtă bine.

Dela cei cari doresc vre-unul din aceste ajutóre, se pretinde sé aibă cel puțin 2 clase reale, civile séu gimnasiale.

Peténții după aceste ajutóre au se subțérná aici următoarele documente:

1) carte de botez; 2) atestat de școlă; 3) atestat medical; 4) atestat despre starea materială a părinților.

Cererile de ajutóre sunt a se adresa D-lui *Teodor Nicolau*, comerșant în Brașov.

Brașov, 23 Iunie (6 Iul.) 1905.

Teodor Nicolau, Ion Lengeru,
preș. societ. 3-3 secretariu.

Nr. 1092—1905.

Publicațiune.

Comuna politică Scoreiu în 23 Iulie a. c. la 10 óre a. m. st. n. va da în licitațiune publică minuendă edificarea caselor comunale cu suma preliminară 9804 Kor. 51 fil.

Licitațiunea să va face și verbal și cu oferte. Condițiunile de licitare, planul de edificat și preliminarul de spese să află spre vedere în cancelaria comunală și în cancelaria preteritorială din Arpașul inferior.

Sé notifică că edificarea unei crâșme comunale cu spese 8000—9000 corone și a unei școli cu 4000—5000 corone e în curgere.

Scoreiu în 7 Iulie 1905.

Alexandru Comșia m. p.
not. cerc.

1825,3—3.

Ioan Hampu m. p.
primariu.

Nr. 165—1905.

PUBLICAȚIUNE.

Publicăm, că în 10 August st. n. 1905 la 10 óre a. m. se vënd lemnele de stejar aflátore pe teritorul de 35 jug. cat. din pădurea, comunei Szunyogszék (Țințari), și anume:

2847 bucăți, dintre cari 1887 m³ sunt lemne de folos, iar 1728 m³ lemne de foc.

Prețul de strigare este 24372 cor., iar vadiu 20% din acestea. Sub prețul de strigare pădurea menționată nu se va vînde.

Cumpărătorul e deobligat a plăti din al séu diurnul și cărăușia președintelui licitațiunei.

Prețuiala și condițiile se pot vedé în cancelaria comunală din loc și la oficiul silvanal reg. din Sárkány. — Ofertele închise se primesc.

Szunyogszék (Țințari), în 10 Iulie n. 1095.

1—1

Primăria comunală.

Primul stabiliment de văpsitorie artistică cu abur și spălătorie chemică.

FABRICA, Str. năsipului Nr. 1/a. Biroul principal str. Hirscher Nr. 3. (Vis-à-vis de sala de concert.)

Se recomandă pentru văpsit Garde-robe de dame, bărbați, întregi ori desfăcute, asemenea și pentru curățit.

Cu tótă stima:

1830—2—100.

W. Körner.

Unde se mănâncă bine și se béu VINURI curate

de Mediaș BERE de Pilsen „Urquell“ prospétă dela cep în fie-care Ți? ? La

Restaurantul Schwarzburg în Brașov, Str. Spitalului nr. 20.

Lista de bucate românescă. De o cercetare numerósă se rógă

C. R. GLIGORE CRISTEA, conducătorul restaurantului.

89—0

Bucătărie românească

Bucate bune românești se capétă în local și afară de local la **ANA TUZAR** strada Castelului nr. 75. 3 4 1823.

Bere Budweis

prospétă în fie-care Ți.

— Bucătărie escelentă. —

Rendez-vous pentru strein la

Rudolf Forkert

Brașov,

Str. porți nr. 2. Têrgul boilor nr. 2.

2—16.1881.

Copiilor precum și adulților un neprețuibil dar dăruiește!

Izvorul „GLORIA“ de Arkos

în fer și lithiu-hydrocarbonic foarte bogată apă minerală medicinală

de un efect miraculos, necauđând iritațiuni de sânge și unflaturi la stomac, ca cele mai multe ape minerale pré concentrate în acid carbonic liber și în săruai mineralice.

(Autorisată ca apă medicinală prin decret ministerial intern Nr. 401—1905).

Apa minerală „Gloria“ este un remediu de cură foarte prețios, care stărnescé poftă de mâncare și înlesneșce mistuirea de minune, promovédă secrețiunea udului și acréla udului, în mod frappant și influențéză membrele flegmatice ale organelor respirátore, circulațiunea sângelui și activitatea nervilor într'un mod surprinđetor.

Tot așa și pentru copil în ori-ce etate este apa minerală „Gloria“ deasemenea o beutură foarte prețioasă, dorită instinctiv de dînsii, care favorizéză sănătătii lor în modul cel mai imbucurător.

Béut cu Șampanie, cu vin séu cu bere, apa „GLORIA“ va paralisa efectul amețitor ale acestor beuturi mai ales asupra creierilor și a nervilor de multe ori foarte vătămător, sub ori ce împrejurare.

Pe baza unui studiu foarte minuțios mé simt decî obligat a publica, că ori și cine cătră sine, părinții însă și cătră copil lor vor comite mai mult ca o neglijență, decă n'ar încerca efectul minunat al acestei naturală și într'adevăr binecuvântată apă minerală, care se manipuleză la izvor, — pe cât stă în putința omenescă — cu cea mai deosebită severitate.

Deposit propriu în Brașov, Str. aței nr. 6,

(vis-à-vis de SCHWARZBURG),

unde se află cu schimbarea sticlelor:

o sticlă de un litru apa minerală „Gloria“ pentru 20 filleri,

„ „ „ 1/2 „ „ „ 14 „

Josef György,

administrațiunea izvorului „Gloria“ de Arkos.

5—100

500 lampe
1000 locuri
de șeđut.

BRAȘOV, la pórtă Strada Vămii.

BIOSCOPI

uriază al lui **NARTEN.**

Vineri în 21 și Sâmbătă în 22 Iulie a. c.

Tăiere de lemne în Canada.

Focul dela cafeneaua New-York în Londra,

(mare tablou de 250 m.)

O gazetă interesantă, (forțe comic).

La 8 óre séra cu musica militară.

Prețul locurilor: locul I 1 cor., locul II 60 b. locul III 30 banî.

Representația dela 6 óre prețuri scăđute:

Locul I 60 b., locul II 40 b., locul III 20 b.

Lunea și Vineria séra 8 óre.

Representație din Paris numai pentru adulți.

De o vizitare numerósă se rógă

proprietarul
GEORG NARTEN.

Proprie întocmire splendidă de electricitate 20 PH.

Proprie întocmire splendidă de electricitate 20 PH.

1.00 locuri
de șeđut.
10 lampe în cerc.

Omul e obicinuit a bea cacao, é esamineze în interesul séu propriu noua marcă a lui

Joan Hoff
CANDOL-CACAO

care în urma puținului séu conținut de grăsimi nu conturbă mistuirea, ci e foarte ușor consumabil.

Candol - Cacao

posede afară de accasta față de toate soiurile de cacao avantajul normativ, că pe lângă

bunul gust cel mai fin este cu mult mai ieftin și din cauza împreunării sale cu malț este totodată foarte nutritor.

O probă cu candol-cacao duce la întrebunțarea continuă a aceluia.

Pachete à 1/4 kg. 90 fil.
» à 1/8 » 50 »

Sé capétă în fiecare băcănie și neguțătorie de articli coloniali.

Veritabil numai în pachete cu marca Leu.